

东莞市模具（国际）职业教育集团

2021 年度工作总结

逐梦新征程，奋发向未来。2021 年是不平凡的一年，东莞市模具（国际）职业教育集团入围全国示范性职业教育集团（联盟）培育单位，是全省入围的两所中职学校之一。为了继续发挥东莞市模具（国际）职业教育集团在校企合作、产教融合等方面的引领作用，现对 2021 年度工作总结如下：

一、东莞市模具（国际）职业教育集团基本情况介绍

东莞市模具（国际）职业教育集团（以下简称为集团）成立于 2013 年 10 月。集团是在东莞市教育局的主导下，由东莞市机电工程学校牵头，3 所高等院校、15 所中职学校、8 家行业协会（科研机构）和 76 家优质企业组成的东莞市首家职业教育集团。2018 年集团被认定为广东省示范职教集团。经过多年的发展，目前有 101 家优质企业加入集团。

集团依托东莞市、大湾区模具产业背景，按照“政校企合作、专业性联盟、产教研结合、国际化发展”的思路，联合湾区模具类院校、行业协会和相关企业，全力打造的“信息共通、资源共享、人才共育、产业共推、利益共享”集团化办学模式。

集团成员单位之间按照互惠自愿的原则，在设施设备、技术信息、实训基地、岗前岗后培训、技能鉴定、技术开发、产教研

合作和毕业生实习就业、教师实践锻炼和企业工程师聘任兼职教师等方面进行资源互补，形成互联共赢的职业教育联盟。

2021 年，东莞市模具（国际）职业教育集团入围全国示范性职业教育集团（联盟）培育单位，是全省入围的两所中职学校之一。

二、东莞市模具（国际）职业教育集团的主要工作与成效

集团坚持以服务东莞模具产业转型升级为宗旨，以模具类专业建设和人才培养为纽带，以聚集优质教学资源和校企合作为重点，实现人才培养系统化、课程化、实体化创新，拓宽模具职业教育的发展空间，打通人才培养“双通道”。

2021 年，我校与多家企业以产学研结合的方式，展开校企合作，建设模具产业学院，壮大校企双方的硬实力。

1. 拓展了与东莞市端品精密科技有限公司合作

东莞市端品精密科技有限公司企业携 3000 万先进设备与 10 年以上工作经验技术人员入校，与学校签订合作，着力培养精密模具设计制造人才。3 月 10 日在东莞市机电工程学校，学校携手东莞市端品精密科技有限公司，举行企业项目训练中心“端品模具研发及工程中心”项目合作协议签约仪式，成立了端品模具研发中心，选拔 25 名学生组建了端品模具设计 191 班。组建的项目班，将按照企业项目训练中心校企合作人才培养模式。到学生毕业时，可以基本上胜任模具设计或模具制造岗位，快速掌握工厂的实际设计及操作技能，实现零距离就业，月工资最少可达

8000 元以上。

2. 做好了现有合作企业的校企合作工作

集团牵头学校东莞市机电工程学校选拔 35 名学生组建了企业项目训练中心艾尔玛模具制造 191 班；有 20 名学生到东莞市艾尔玛科技有限公司顶岗实习；选拔了 45 名学生到广东创世纪智能装备股份有限公司顶岗实习。在艾尔玛模具制造 191 班的 31 名同学中，有 25 名来自云南巧家，他们均怀揣着梦想，期望通过努力学习，用技能改变命运，改变家乡贫困落后的面貌。

刚毕业的艾尔玛模具制造 2018 级周发印同学，也是来自云南巧家的一名学生。在校期间，通过企业项目培训中心项目训练任务（项目订单）形式，企业工程师手把手帮助他成长为一名注塑专业人员。目前，该生在东莞市艾尔玛科技有限公司从事注塑工作，主要工作内容是上下模，当下的工资是六千左右。该生有着长远的职业目标，他希望自己在近年内掌握注塑调机，并灵活运用，努力成长为专业注塑技术员。

集团多次与长安电商协会、电商企业座谈，对学校跨境电商校企合作方案、人才培养方案、校企共同授课进行了协商，达成的初步成果。为深化产教融合，服务地方经济。学校拟定从 2022 年 9 月开始增设跨境电子商务专业，届时将按照有关专业建设标准，配置好新增专业的老师和设施设备，编制好课程体系和教学计划，力求新增专业办出质量和效益。

3. 开拓了新的校企合作途径，筹建产业学院，扩充办学资

源

2021年以来，多家上市公司与我校先后达成多方面的合作意向。集团将继续以深化产教融合，积极促进产业学院筹建工作。今年以来，集团引进东莞捷荣技术股份有限公司，经过长安人力资源分局的协调，由广东日信高精密科技有限公司提供场地，与学校共建产业学院。筹建产业学院，不仅推动了长安技谷项目的落地，同时也为培养更多适合产业需求的高素质技术技能型人才做好了准备。

4. 做好了国家示范性职教集团的创建工作

一是提升教职集团成员单位合作的广度和深度。除原有的合作企业外，也考察补充了一些符合条件的优质单位，如东莞市宇瞳光学科技股份有限公司、东莞极飞无人机科技有限公司等，不断发展壮大职教集团。

二是做好年度资料入库工作。按文件和系统平台的要求，主动与成员单位沟通联系，全面认真、及时、规范、详细地做好2020年度资料归类入档和系统入库工作。

三是做好东模网站管理工作。不断充实网站内容，通过网站全面及时宣传职教集团及成员单位，保持网站鲜度，不断吸收新单位会员和个人会员，提升网站的关注度和粘度。

四是做好非全日制招生及管理工作。继续做好非全日制招生宣传及网上报名工作，积极推进非全日制招生工作。依靠集团现有校企合作平台，通过完善在线课程，推进集团非全日制中职学

历教育工作。目前共有 900 人报名，747 人通过审核参加学习。

五是加强与行业协会、企业的联系沟通。充分利用平台资源和岗位实习等工作，加强与相关行业协会、优质企业的联系，积极完善学生岗位实习企业资源库，拓宽选择范围，提高学生岗位实习质量。

三、东莞市模具（国际）职业教育集团存在的问题与不足

当然，集团建设过程中也存在的不少问题，如：由于集团是不具单位法人资格的松散组织，集团管理主要依托秘书长单位东莞市机电工程学校，在资源调配上主体性不强；集团内主要企业的经营情况直接影响到企业参与集团建设的主动性和积极性，是集团的稳定发展主要隐患；集团运作的经费问题等。

2022 年伊始，东莞市模具（国际）职业教育集团将不忘初心，砥砺前行，继续做好示范性职教集团的创建和运行工作，让其发挥互联共赢职业教育联盟的作用。东莞市模具（国际）职业教育集团将继续做好各项工作，以迎接党的二十大胜利召开。

东莞市模具（国际）职业教育集团

2022 年 2 月 28 日